

# 城市“无证明”，基层治理“瘦身”

“无证明之省”建设及数据直达基层现场推进会在烟台举行

截至目前，烟台应减证办理事项10035项，实现减证办理7594项，减证办理率达76%；实现免证办理5898项，免证办理率达59%。

在全国首创“镇街综合数据平台”，大力推行“镇街工作法”，建设贯通市县乡村网格五级的基层数据应用体系，实现数据直达基层、应用直达基层，为基层减负增效。

11月21日—22日，“无证明之省”建设及数据直达基层现场推进会在烟台举行。会上，市大数据局副局长王晓光介绍了烟台在创建“无证明城市”“数据直达基层”等方面相关工作情况。

数据和“首创”的背后，是烟台聚焦企业和群众办事“堵点”，基层治理“痛点”，以“减证便民”推动“无证明城市”建设，以数据为基层减负增效，打造出一条高效服务“快车道”。

“无证明城市”，是从“你向我证明”变为“我为你证明”。为回应这一民生诉求，共享“零跑腿”红利，烟台印发《烟台市“减证便民”工作实施方案》，成立由大数据、审批改革、政务服务等部门组成的工作专班，形成政管办推事项、大数据局促供给、营转办督办的“无证明城市”建设工作机制。

在实施“退休一件事”之前，参保单位需要携带职工人事劳资档案、《职工养老保险手册》、身份证复印件和《退休审批表》等相关材料到市人力资源和社会保障局大厅窗口申报退休，周转于多个科室，全部退休审核相关业务办结最少跑2次。

为此，烟台市积极探索推行“企业退休一件事”，从“职工档案电子化+业务信息一体化”“互联网+退休”“企业退休一件事1.0版”，直到现在的“企业退休一件事2.0版”，“四步走”把退休职工的“烦心事”化解为“放心事”。

像这样的“一件事”，在烟台还有很多。创新推行“住房公积金个人账户设立与同城转移”“建筑业企业资质证书+建筑施工企业安全生产许可证变更/注销一件事”等“一件事”场景，办理时限、跑动次数、申请材料分别压缩72%、61%、35%。

“少跑腿、不跑腿”的场景，在政务服务领域越来越多。烟台创新数据管理和服务方式，推行政务服务事项“减证办”“免证办”，截至目前，全市应减证办理事项10035项，实现减证办理7594项，减证办理率76%，实现免证办理5898项，免证办理率59%；应减免申请材料20029个，实现减免13114个，减免率65%。同时，作为全省唯一试点城市，烟台在全省开展建筑起重机械使用登记证书和电子证照运行工作。

“无证明”，也应用到社会生活领域，走进千

家万户。

目前，烟台全市22家4A级以上国有景区均可通过“爱山东”亮证进入公园景区；72家四星级以上酒店可通过电子身份证登记入住；三大通信运营商自有营业厅全部实现持电子身份证办理补卡、换套餐等12项业务；13家三级医院实现“亮码就医”，3587家连锁药店实现“亮码购药”等等；创新推出“全流程电子证照”公证业务，提供“扫码办”“亮证办”“免证办”“帮代办”“远程办”等多种服务，基本实现公证辅助证明无纸化。

镇街作为最基层的行政单元，处于狠抓工作落实、检验工作成效的最前沿。如何让基层治理的“最后一公里”更高效？烟台市在全国首创“镇街综合数据平台”，大力推行“镇街工作法”，建设贯通市县乡村网格五级的基层数据应用体系，不断提升基层治理体系和治理能力现代化水平。

“镇街综合数据平台”的搭建，并非一蹴而就。“我们首先聚焦筑牢数据底座，开展数据归集治理会战。”王晓光介绍。

为此，烟台市大数据局依托一体化大数据平台，分阶段搭建，提供基础数据管理、业务应用支撑、智能报表、工作围栏等8大功能，打通数据通路，累计向基层返还数据资源110类。同时，集中利用50天时间，对全市所有镇街基础信息进行全面归集治理，共归集数据1000多万余条，为基层建立基础数据库，实现一次排查，多方复用。

设计的场景“管用”“好用”，才能真正减轻基层人员负担。烟台市大数据局聚焦基层工作需求，结合下沉的数据资源，打造了256个应用场景，助力基层精准摸底、精准兜底、精准服务和精准分析。

目前，平台的市县乡村四级注册用户达到2.7万个，日均独立访问量1.3万余次，日均比对次数达200余万次。建设了医保缴费扩面管理、孤困儿童认定、水库移民补贴发放等66个精准服务业务应用场景和残疾人辅助器具适配、养老服务资格认证、计生奖扶等45个“无证明”应用场景，大大减轻了基层人员重复排查负担，成为烟台“无证明城市”建设的亮点品牌。

此外，还聚焦减负增效，建设电子围栏、智能报表等功能，提供数据脱敏、数据对比、数据融合等工具，实现报表自由定制、数据自动复用、结果实时统计，平台运用以来，基层表格缩减率34%，填报率52%以上。

YMG全媒体记者 慕溯 通讯员 周汝宝 孙浩荃 徐向辉

## 减证免证 基层减负

截至目前，全市应减证办理事项10035项，实现减证办理7594项，减证办理率76%，实现免证办理5898项，免证办理率59%；应减免申请材料20029个，实现减免13114个，减免率65%。

全市22家4A级以上国有景区均可通过“爱山东”亮证进入公园景区；72家四星级以上酒店可通过电子身份证登记入住；三大通信运营商自有营业厅全部实现持电子身份证办理补卡、换套餐等12项业务；13家三级医院实现“亮码就医”，3587家连锁药店实现“亮码购药”等。

在全国首创“镇街综合数据平台”，大力推行“镇街工作法”，建设贯通市县乡村网格五级的基层数据应用体系，实现数据直达基层、应用直达基层，为基层减负增效。



烟台化工产业园获评国家级绿色工业园区

## 本年度唯一

本报讯(YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 隋翔宇 姚进)近日，工业和信息化部公布2023年度绿色制造名单，烟台化工产业园成功获评“绿色工业园区”，成为本年度唯一入围国家级绿色工业园区名单的专业化工园区。

2023年度绿色制造名单包含绿色工厂、绿色工业园区和绿色供应链管理企业三大类别，其中，绿色工业园区评价指标体系包括能源利用绿色化、资源利用绿色化、基础设施绿色化、产业绿色化、生态环境绿色化、运行管理绿色化6个方面。烟台化工产业园历经市、省和国家三级工业和信息化主管部门推荐及专家评审，在绿色工业园区评价体系24项主要评价指标中有15项指标达到或超越引领值，综合评分处于领先地位，最终成功入围名单。

烟台化工产业园于2018年9月经山东省政府批准设立，面积27.4平方公里，是黄渤海海南岸高端低碳石化产业基地核心板块，并纳入国家高端石化产业发展战略。作为一个成立仅5年多的“年轻园区”，烟台化工产业园为何能快速获得国家级“绿色工业园区”称号？烟台化工产业园管理服务中心副主任王亮认为，坚持绿色低碳高质量发展理念是一大关键。

坚持绿色低碳高质量发展，项目是重要抓手。“我们积极布局建设了一批绿色项目，全链条推进源头减碳、过程减碳和末端固碳技术应用，聚力推进低碳转型。”王亮介绍。

在源头减碳方面，园区内的“万华化学—河海综合智慧能源项目”就是一个典型代表。该项目也是黄渤海新区首个减排降碳示范工程，目前已部分投用。

“等到全部投用后，每年可为园区节约煤炭约260万吨，减少二氧化碳排放670万吨，节约用水2000万方以上。”项目合作方河海新能源发展(烟台)有限公司副总经理刘云贵说。

与此同时，烟台化工产业园还在过程减碳和末端固碳方面持续发力，先后实施了30余个技术改造项目，年节能150万吨标煤、降碳390万吨，并建成胶东半岛地区首个15万吨二氧化碳捕集利用与封存(CCUS)项目，既减少了碳排放，还创造了良好的经济效益。

“除了加快推动绿色项目布局之外，我们还重视发挥企业的能动作用，实施‘园区+企业’双提升的绿色发展模式，持续推进绿色制造体系建设。”王亮表示。

截至目前，园区共有国家级绿色工厂1家，省级绿色工厂2家，市级绿色工厂5家。其中，龙头企业万华化学获评山东省重污染天气重点行业绩效评级A级企业和国际绿色零碳节“2022碳中和典范企业”。园区也先后获得“山东省整体清洁生产审核创新试点”“山东省绿色工业园区”等荣誉称号。

此外，烟台化工产业园还立足现有产业资源，积极打造链式发展模式，形成聚氨酯烯烃、高性能纤维、高端显示材料和特种胶粘剂四个产业链贯通、特色鲜明的产业集群，构建项目产品、公用工程、能源资源循环使用的循环经济，提高了绿色发展水平，这也为创建国家级绿色工业园区打下了坚实基础。

而在绿色低碳高质量发展的推动下，烟台化工产业园的整体实力也得到持续提升。自2018年成立以来，烟台化工产业园已连续5年跻身中国高质量发展化工园区30强。2023年列第17位，在单项指标排名中，烟台化工产业园石化利润总额、石化利润率均位居全国676家化工园区之首。在此背景下获得国家级绿色工业园区称号，可谓含金量十足。

“下一步，园区将持续抢抓发展机遇，坚定绿色、节能、低碳、循环发展理念宗旨，推动重大项目加速建成投产，支撑绿色产业发展壮大，探索绿色低碳发展新路径，为黄渤海新区绿色低碳高质量发展先行区建设贡献力量。”王亮表示。

# 寒潮天气，水电暖如何平稳运行？



本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 马学利 李佳明 鲍金梅 摄影报道)寒潮即将来袭，越是寒冷时刻，水电暖运行情况越是关键。昨天，记者走进供热、供水、供电等现场进行探访，供热提温运行，供水设施穿衣戴帽，供电特巡更加频繁，水电暖平稳运行，让市民温暖过冬。

### 供暖提前升温运行

昨天上午，记者来到华能烟台电厂，四台机组“火力全开”，全力保障热源供应。500供热公司则通过优化供热运行方式，提高热网输配能力，出水温度稳步提升。500供热公司组织工作人员对热网系统、设备进行深入全面排查，确保供热管网、换热站稳定运行。对重点薄弱环节加强排查频次，避免出现设备故障造成临时停供。提前储备应急抢险物资，应急抢险队伍24小时待命，确保遇到应急突发事件时，第一时间到达现场。500供热实行24小时天气监测，根据室外天气温度变化情况，充分利用智慧热网平台，及时作出调整。针对此次降温，根据供热运行曲线稳步提升管网温度，同时，加强二级管网调平，确保管网整体热量供应均衡充足。

在热力公司祥和分公司，锅炉内炉火正旺，大屏幕上水温不断提升。

### 加强特巡保供电

昨天上午，记者来到国网烟台供电公司，恶劣天气防范和应急保障工作已经准备就绪，工作人员正加强电网设备巡视，全力以赴保障电网安全和可靠用电。寒潮过境，气温骤降，用电负荷将持续增加。烟台供电公司加强电网运行监控和负荷预测，结合电网运行方式对设备的防护要求，做好重点变电站、重要输电线路特巡工作，缩短巡视周期，充分利用全面监控、智能巡检、在线监测等远程实时监测技术手段，对重要设备开展特巡特护，密切掌握设备运行状态。利用红外测温等手段，检查主变设备运行情况。针对

10千伏祥和线、玛钢线等供暖线路，烟台供电公司组织开展无人机巡视和线路测温等架空线路特巡工作，利用红外测温技术，检查线路安全隐患，实现配电线路上全方位立体巡视，保障线路安全稳定运行。

黄渤海新区集聚了众多高新技术企业和省市重点项目，对电力的需求和质量要求日益提高。国网烟台供电公司开发园区供电中心用电检查员们组成特巡队伍对涉及企业供电的线路提前开展隐患排查，结合重要用户用电情况，主动上门开展用电检查，帮助检查用户的变压器、高低压配电设备等关键部位运行情况，并逐户制定突发事件应急预案，及时发现和排除用电安全隐患。巡查人员加强与用户沟通，了解用电需求和计划，提供用电咨询和指导，帮助用户合理用电、节约用电，提高用电效率。推广节能减排技术和措施，引导用户实施峰谷错峰用电，降低用电成本，提升经济效益。

寒潮期间，国网烟台供电公司密切关注寒潮天气变化，落实应急抢修队伍、车辆装备、工器具、备品备件、应急物资和后勤等保障措施。加强电网运行风险管控，做好事故预警，落实预防措施。针对突发性负荷增长导致台区线路重过载情况，做好负荷分析和预测工作，部署线路切改、临时增容等配套解决措施，合理安排

电网运行方式，全力提升迎峰度冬期间电网安全运行能力。

### “速冻模式”下供水无忧

昨天上午，记者来到在莱山区西解水厂，厂内暖意融融。工作人员对厂区重点裸露管道加装了保温棉、伴热带等，在无暖气的加药间、仪表间等加装了棉门帘、电暖气，确保供水设备、设施都处于良好的运行状态，全力以赴保障市民在“速冻模式”下用水无忧。

在寒潮来临之前，工作人员排查了70个供水到户小区，重点排查老旧小区、入住率低、新建小区等易冻小区；排查市政管道架空路线、易冻的室外表箱井室、管道等设施；需要保暖的立即保暖，对水表和管道可采取保温棉、保温套增强保温，井室、表箱投放隔热保温材料棉被、植物枯秆等。

据工作人员介绍，气温下降容易导致原水低温低浊现象，因此，水厂制水工艺已经按冬季运行执行工艺调整，根据冬季出厂水压力与出厂水的水量、出厂总口压力与管网平均压力的关系，通过数据计算，调整确定不同最优供水压力值，并全过程落实从“源头”到“水龙头”的防冻措施，确保各供水环节在今冬正常稳定运行。